

上接 C03 版

“药材骡马大会”这名堂，如今听起来有些滑稽，当初却曾是郑州的大热闹，是一项极有创意、非常成功的商业策划。

「绣楼」大会分春秋两季举办

某年十月的一天，殷小姐像往常一样梳洗完，独倚木窗，无心女红。这些日子，外面异常热闹，一年一度的“药材骡马大会”秋季的会期已经紧锣密鼓地开始了。

“药材骡马大会”这名堂，如今听起来有些滑稽，当初却曾是郑州的大热闹，是一项极有创意、非常成功的商业策划。当时的郑州牙税局长孙立吾和一区区区长罗运隆，曾分别撰文回忆说，“药材骡马大会”从 1933 年开始举办，是阴献庭、李桂荣、陈筱轩、宋少臣等人为振兴老城而筹划的。这些人一致看好“药材骡马大会”，但却各有私心，陈、宋是南大街人，主张在南关一带举办大会；阴、李是东大街人，主张在塔湾、确滩一带起会。双方争执不下，最终决定分两处起会：春季在塔湾，利用原有的奶奶庙会和城隍庙会，每年三月起会，会期一个月；秋季在南大街起会，整个十月为会期。

已经到会上玩过的丫鬟，带回来的消息让殷小姐备觉寂寞，她决定亲自去看一看。在丫鬟的掩护下，殷小姐下了绣楼，两人费了好大劲才来到南大街上。距离上次出门已有很久，变化太大了，尤其是南关外那条东西向的大深沟，如今竟然被垫平了，还有南关与东三马路之间的熊儿河，上面也重新修筑了一座砖桥，南大街的出入变得十分畅通，难怪百姓起名叫“德济桥”。

听了丫鬟说，为了起会，东大街的那条深沟也被垫平了，原来大沟的存在给居民带来了许多不便，每逢雨季，水流成河，街道两边居民来往，用木板做筏摆渡，车马往返更加困难。为了行走方便，有的居民就在自己的门前垫土，结果街上高低不平，雨水更流不出去，长年累月，积水变黑发臭，街上蚊虫飞舞。

郑州原本没有什么药材生意，筹办“药材骡马大会”能否成功，谁心里也没底儿。为了广为招徕，烘托人气，李桂荣、陈筱轩等人谋划请三班大戏，每天演出两场。

「绣楼」大会医治好了老城建顽疾

且不说这“药材骡马大会”办得怎么样，光医治好了老城建顽疾，就让殷小姐惊叹。殷小姐站在南关熊儿桥头，凝望不远处的“德济桥”，人山人海，车水马龙，身后，大戏正上演，看戏的人里三层外三层，煞是热闹。

郑州原本没有什么药材生意，筹办“药材骡马大会”能否成功，谁心里也没底儿。为了广为招徕，烘托人气，李桂荣、陈筱轩等人谋划请三班大戏，每天演出两场。

这个纯民间的经贸活动，基本没有经费。陈筱轩等人经过长时间

“药材骡马大会”之后，郑州药材市场开始形成，很多药商深感郑州交通便利，纷纷在南大街、东大街落户生根。

「绣楼」郑州药材市场开始形成

“药材骡马大会”如期举办了。老城内外人山人海，饭馆酒店、零食小吃、百货布匹、各种杂耍应有尽有。主角药商们划分市场，搭棚设摊，药材丸散堆积如山。据说当时来郑的药材行有数百家，生意十分红火。

“药材骡马大会”之后，郑州药材市场开始形成，很多药商深感郑州交通便利，纷纷在南大街、东大街落户生根。禹州著名的栈、行迁郑州者有 15 家之多，禹县药材

「药材骡马大会」一次成功的商业炒作

「绣楼」

□晚报记者 苏瑜
实习生 任中敏/文
晚报记者 赵克 王梓/图



老太太身后这座旧房子，就是“殷小姐”当年居住的绣楼

客如云来 南大街成为闻名的药材一条街

上世纪 40 年代，郑州共有药材“坐庄商户”35 家，南大街占 30 家，如大盛昌、义丰行、钧兴成、信孚、豫中恒、民生药行、同和公、同泰昌、协胜和等，都是大买卖，成车皮地购销药材。

「绣楼」大会让药业成为支柱产业

明清时郑州就是国内有名的中药材集散地，明末清初时东大街的“天芝堂”、顺河街的“义庆长”等中药店已很有名气。清末民初，郑州城乡共有 37 家药店，其中城里有 10 家，成为药材集散地后，城区中药店发展到 36 家，乡镇也剧增到 133 家。这其中不乏实力雄厚的大店，他们把整架的鹿茸、大个人参装饰在玻璃窗内招徕顾客。著名的“义庆长”为招揽生意，善于在店前做“活广告”：1934 年，时任掌櫃王信武从外地买来一只梅花鹿，披红戴花，在店门口喂养多日，后当众杀死，配制成全鹿丸，由此声名大振，生意兴隆。

据《商都遗梦》作者赵富海介绍，“药材骡马大会”让药业成为郑州支柱性行业，南大街也成为有名的药材一条街。上世纪 40 年代，郑州共有药材“坐庄商户”35 家，南大街占 30 家，如大盛昌、义丰行、钧兴成、信孚、豫中恒、民生药行、同和公、同泰昌、协胜和等，都是大买卖，成车皮地购销药材。药材业兴盛之时，禹州人边庆德在南大街开了家“边永泰秤店”，既做药材行常用的、几两几钱的戥子，也做百斤大秤，靠做秤也发了大财。



沧桑的绣楼和鲜艳的时装，讲述着时光的故事

自古以来，郑州民间的娱乐活动就根植于平民百姓，也给平民百姓带来了许多的欢乐。东大街的早船舞在郑州很有名气。每到春节、庙会和节日时，宽敞人多的地方就会有这类的表演。

「绣楼」东大街的早船舞曾很有名气

在殷小姐看来，有着浓重商业意味的药材大会，没有上次偷偷跑出来看的早船舞有意思。据世居南关，今年 70 岁的老人周二庆讲，当年郑州城南门外很宽敞，是百姓们娱乐的好地方。自古以来，郑州民间的娱乐活动就根植于平民百姓，也给平民百姓带来了许多的欢乐。东大街的早船舞在郑州很有名气。每到春节、庙会和节日时，宽敞人多的地方就会有这类的表演。舞龙也是殷小姐喜欢的活动。“玩龙的一股就在熊儿桥北边桥头这个位置，可热闹了，玩龙的老人相继去世，又没有年轻人学，慢慢就没落了。”据周二庆回忆说，河北岸、桥头的位置还有一座火神庙，平常香火不断。

那天转完大会准备回府的殷小姐，匆匆到火神庙里拜了拜火神爷，因为她不知道，自己下次出门会是什么时候。日复一日、月复一月、年复一年，外面的世界发生了翻天覆地的变化，而殷小姐却一如既往地在绣楼里看朝霞慢慢化做傍晚的夕阳。

绣楼，是一个避风避雨的场所，是缝补衣衫的场所，还是创造工艺品的场所。中国几千年悠久的民间艺术，应该有一些就出自这样的绣楼。历朝历代如过眼烟云匆匆而过，殷小姐的故事像许许多多故事一样，被人们讲述、回忆和评说着。

郑州汽车服务 中国汽车服务行业十佳品牌

二十年郑港汽车装饰，首长座驾定点装饰店

花园路店: 65722777 未来路店: 65600169 城东店: 66351999 大众店: 65730584 汽配店: 65511611 中原店: 67670999

热烈庆祝德国西门子公司诞辰 160 周年

特推出 汽车 GPS 卫星导航 2100 型 2580 元

国际品质 国产价格

SIEMENS VDO

德国西门子集团导航系统应用于宝马、奔驰、大众、雷诺、阿尔法等顶级车系。

可加载倒车摄像头、蓝牙免提、行车通话两不误

www.siemensvdo.com.cn

德国西门子“天骄 CN3300”GPS 汽车卫星导航

郑港 2007 金秋隆重推出：美国天鹅绒、蚕丝绒系列座椅座套

不可超越的品质，无与伦比的舒适

真正做到冬暖夏凉，超强吸水透气，创造最佳音场环境，阻燃、防火、抗静电、抗油污、耐磨、日照下不褪色，纳米技术应用，婴儿座椅适用。

天鹅绒、蚕丝绒品牌座套材质及安装工艺均已注册商标，受中华人民共和国商标法保护。

我们一直用心为您营造在车如家的感觉……

五星电器 未来路大卖场 金水路与未来路交叉口西南角农展中心 1-2 层

五星电器未来路(农展中心)大卖场 11月17日盛大开业

现代生活沟通 从这里开始

来就送食用油 同城比价 3 倍优惠

剃须刀	1	剃须刀	1	电饭煲	11	电水壶	21	电风扇	31	电烤箱	41	MP3	51	DVD	61	名牌手机	71	蓝牙耳机	81	数码相机	91
-----	---	-----	---	-----	----	-----	----	-----	----	-----	----	-----	----	-----	----	------	----	------	----	------	----

打 1 个电话赚 200 元 预订电话: 66772220

先打先得，机会不容错过，赶快行动吧！

开业前，凡电话预约购物消费者，可获取 200 元现金券，先打先得，限前 500 名。

Haier 北京 2008 年奥运会赞助商

SIEMENS 西门子家电 开宝马 坐奔驰 家用电器西门子

Panasonic ideas for life 松下 享受生活每一刻

荣事达 Royalstar 节约时代 节水专家

小天鹅

全国统一客服热线: 400-828-6666 工程采购服务热线: 0371-67805065 WWW.FIVE-STAR.CN

未来路大卖场 金水路与未来路交叉口西南角农展中心 1-2 层 电话: 0371-66772220